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Uvod
V tomto textu popiSeme, jakym zpiisobem jsme spolecné pfipravili a realizovali vyucovaci
hodiny zamétené na téma umérnosti. Uvedeme podrobnou piipravu s komentaiem, coz, jak
doufame, miize inspirovat dalSi ulitele pro jejich zpracovani tématu. Text navazuje na
zavéreCnou zpravu z projektu ,,Lesson study* a rozSifuje ji tak, aby se dal pouzit jako metodicky
material pro ucitele.

Ve Skolnim roce 2014/15 jsme vyucovali v 6. a 7. ro¢niku. VSechny tii nase Skoly m¢ly na
druhé pololeti v planu vyudovat piimou a nepiimou umérnost. Na ZS Taborskd a ZS
Ratiboricka se téma vyuéuje v 7. roniku a SVP pro 6. roénik na ZS Ostrovni obsahuje tvod
do tématu. ProtoZe se soucasné jedna o téma, které je pomérn€¢ narocné (zaci maji Casto
problémy s uchopenim zejména nepiimé umeérnosti, je pro n¢ obtizné pracovat s abstraktnim
vyjadfenim Umérnosti pomoci rovnice apod.) a soucasné nabizi celou fadu moznosti, jak
k nému pfistoupit, rozhodli jsme se nakonec praveé pro né;j.

Podle RVP ZV patii mezi ucivo druhého stupné funkce, konkrétné¢ pravouhld soustava
soufadnic, pfima imérnost, nepfima tmeérnost a linedrni funkce. Mezi o¢ekavané vystupy patii,
ze 74k ,,urcuje vztah ptfimé anebo nepfimé imérnosti, vyjadii funkéni vztah tabulkou, rovnici,
grafem a matematizuje jednoduché realné situace s vyuzitim funk¢nich vztahi*.

Vystupy jsou vice konkretizovany v SVP nagich $kol. Podle nich zak:
e rozliSuje potadi ¢lenti v poméru,
e uvede pomér v zdkladnim tvaru,
e fesi slovni ulohy s vyuzitim poméru,
e rozli§i pfimou a nepfimou iimérnost,

e s porozuménim pouZije trojclenku v jednoduchych slovnich tlohach na ptfimou nebo
nepiimou umeérnost,

e sestroji obraz bodu v roving a naopak z grafu urc¢i soufadnice dané¢ho bodu,

e sestroji graf pfimé a nepiimé umeérnosti,

e zapiSe tabulku pfimé 1 nepfimé imérnosti,

e fesia vytvafi slovni lohy s vyuZzitim vztahl pfimé a nepfimé iimeérnosti,
e fesi a vytvari slovni Ulohy pomoci troj¢lenky.

Ptipravu jsme koncipovali tak, aby méli zaci v pozndvacim procesu co nejaktivngjsi roli.
Dohodli jsme se, Ze nové poznatky jim nebudeme sdé€lovat, ale mély by vyplynout z feSeni
vhodné volenych tloh. Cilem naSich experimentéalnich hodin bylo, aby Zaci pochopili, co to je
pfima a nepiimé umérnost, jak se ilohy na imérnosti fesi, aby uméli vycist udaje (a slovné je
popsat) z tabulky, grafu, pfipadn€ i rovnice, a aby tabulku, graf a rovnici uméli 1 vytvofit.
Nemén¢ dilezitym cilem bylo, aby se Zaci ucili fesit slovni tlohy ne pomoci signalnich slov,
ale pomoci rozboru a pochopeni podstaty situace. Planovali jsme polozit velky dliraz na ¢teni
s porozuménim. Po pochopeni danych zavislosti jsme zaky chtéli vést k tomu, aby jednoduché
ulohy vytvareli a vyhledavali pro né inspiraci ve svém okoli.

Déle jsme se rozhodli, ze neptjdeme klasickou cestou ucebnic, kdy je nejdiive probirdna pfima
a pak nepfima imérnost, ale ze budeme zarazovat od zacatku ulohy na oba typy timérnosti a
soucasné 1 tlohy, které nejsou ani jednou z nich (tedy tlohy, které zdanliveé vypadaji, Ze se maji
fesit pomoci umeérnosti, mizeme si u nich fict ,,¢im vic jednoho, tim vic druhého®, ovSem
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veli¢iny se neméni ve stejném pomeru). Od toho jsme si slibovali, ze se Zaci nauci spise situaci
porozumét, nez aby se snazili mechanicky aplikovat postupy, které se v hodinach budou ucit.

Dalsi dulezitou véci, o které jsme hovotili, byla problematika trojclenky. Shodli jsme se, Ze
troj¢lenka bude zarazena az poté, co se zaci nauci fesit ulohy na imérnosti bez ni. Povazovali
jsme ji az za nasledny krok, v némz dojde k zobecnéni konkrétnich postupt, které zaci predtim
zvladnou.

Série experimentalnich hodin, kterou predstavujeme v tomto textu, zacind vyzvou k tiidéni
vyrokll na pravdivé a nepravdivé. Pravdivé vyroky pak zaci tfidi do jednotlivych typa (vlastné
je déli na pfimé a nepfimé umérnosti a ,,netmeérnosti, ale to zaci zatim nevedi). Nasim
zamé&rem bylo, aby Zaci ulohy nefesili, ale pouze o situaci uvazovali a piredstavovali si ji. Tim
by méli dosdhnout dobrého porozuméni situacim popsanym v Glohach. Ulohy v nasledujicich
hodinach jsou zamérné voleny tak, aby byly pocetné¢ viceméné jednoduché, aby se zaci
nezabyvali slozitymi vypocty, ale aby se mohli soustfedit na podstatu rozliSeni vztaha.

V dalsich hodinach postupné navazuji tlohy, v nichZ se Zaci u¢i tvotit tabulky a nasledné
i grafy. S trojélenkou se Zaci, jak uz bylo zminéno, seznami az na zavér celého bloku.

Téma bylo oduceno na vSech tfech Skolach zapojenych do projektu, posttehy z realizace
ptipravy, které¢ dole uvadime, tedy pochdzeji od tii ucitelli (jsou uvozeny jejich inicidlami).
Vyuka MN probihala v 6. ro¢niku (ve dvou paralelnich ttidach), vyuka EH a PP v 7. ro¢niku.
Zkusenosti z vyuky naznacuji, do jaké miry se naplnila ofekavani, ktera jsme v souvislosti
s nasi ptipravou méli, a kde bychom navrhovali v ptivodni ptipravé zmény.

Kontrolni test

Vlastni vyuce tématu imeérnosti predchazelo téma pomeéru a soustava soutfadnic. Nejdiive
jsme tedy zakiim zadali kratky kontrolni test, abychom si ovéfili, jak jsou zaci na novou latku
pfipraveni.

Uloha 1

Ove¢ite, zda jsou dané dvojice poméra shodné:

a)21:28a15:20 (ano) b)1:0,4a50:2 (ne)
€)2:35a42/3:52/3 (ne) d)11/3:15/6a0,72:0,99 (ano)
Uloha 2

Vypocitej nezndmy ¢len poméru oznaceny pismenem tak, aby se poméry rovnaly:
a)0,2:05=06:x (x=1,5) bya:1=0,3:15 @=0,2
€)10/3:c=15/2:9 (c=4) d)1:3%=11/5:¢ (e=43)
Uloha 3

V pravouhlé soustave soutadnic v rovin€ vyznaéte body K[—3; 5], L[—1; 0], M[O; 0], N[2; —3],
P[5; 4] a urcete soutadnice X, y vyznacenych bodt A, B, C, D, E, F.
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Hodina 1: Zaci rozliSuji razné typy zavislosti

Pomtcky: tuzka, lepidlo, nazky

Ukol 1: Ugitel vytiskne pracovni list, na kterém jsou zapsana pravdiva a nepravdiva tvrzeni.
V idedlnim piipad¢ ho piedem rozstiiha, aby se zaci zbytecné nezdrzovali v hodiné. Vyroky
jsou pro snazsi kontrolu o¢islované. Ukolem zakd je roztiidit karti¢ky na pravdiva a nepravdiva
tvrzeni. Provedou kontrolu ve dvojicich a pak pod vedenim ucitele s celou tiidou. Nepravdivé

vyroky zéci vyhodi.

Ukol 2: Zaci zjisti, zda v nékterych tvrzenich plati zavislosti uvedené na pracovnim listu 2,
ktery si rozdaji. Nasledn¢ tvrzeni pfifadi k zadanym zavislostem a nalepi do pracovniho listu.
Na zavér hodiny by méli zaci sami vyvodit, zda jde o pifimé, ¢i nepfimé umérnosti. Pracuji

v malych skupindch nebo ve dvojicich.

Pracovni list 1

1) Jestlize 1 Zvykacka stoji 5 K¢, tak
2 zvykacky budou stat 10 K¢.

2) Kapesnik schne 15 minut. Dvacet
kapesniki bude schnout 5 hodin.

3) Auto jedouci primérnou rychlosti
90 km za hodinu urazi vzdalenost
180 kilometra za 120 minut.

4) Do letadla boeing se vejde 200 lidi.

136 osob piepravi z mista A do mista B za
10 hodin. Dv¢ stejna letadla na stejné trase
piepravi stejny pocet lidi v polovi¢nim case.

5) Jedna lesni délnice vysadi

280 stromkti za 5 dni. Pét d€lnic
pracujicich stejnym tempem jako prvni
délnice vysadi stejny pocet stromkil za
1 den.

6) V pondé€li nasel houbat v lese za dvé
hodiny kosik hub. V ttery se rozhodl, Ze
pujde spole¢n¢ s kamaradem, a tedy urcité
najdou dva kosiky hub uz za jednu hodinu.

7) Statisticky bylo zjiSténo, Ze déti jsou
V jednom roce véku primémeé vysoké
80 cm, v Sesti letech je to 112 cm, ve
dvanacti letech je to 154 cm. Za dalSich
Sest let bude primérna vyska lidi vétsi
0 dalSich 52 cm.

8) Turista prosel trasu dlouhou 18 km za tf1
hodiny, coz znamen4, Ze jeho primérna
rychlost byla 6 km za hod.

9) Voda tekouci rovnomérné
vodovodnim kohoutkem naplnila
desetilitrovy hrnec za tfi minuty. Pokud
bude voda téci do stejného hrnce
dvakrat rychleji, naplni ho za poloviéni
cas.

10) Prvni den vysazelo 5 zahradniki

45 keftika za 9,5 hodiny. Druhy den sazelo
ketiky stejnym tempem 7 zahradnikd.
Vysazeli 35 ketikid za 9,5 hodiny.

11) Obvod ¢tverce zmensime 4krat.
Délka jeho strany se zmens$i také 4krat.

12) Obsah ¢&tverce je 16 cm?, tedy délka jeho
strany je 4 cm.

13) Pti ndkupu za 400 K¢ platila
maminka Ctyfmi stravenkami. Za
dvousetkorunovy nakup bude platit
dvéma stravenkami.

14) Kdyz obsah &tverce zvétsime o 2 cm?,
délka jeho strany se zvétsi o 1 cm.
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15) Za 3 m latky zaplatila maminka
600 K¢. Ve stejném obchodé ve stejnou
dobu zaplatila jeji kamaradka za 4 metry

16) Rychlosti 6 km/h dojde Petr na chatu za
2 hodiny. KdyZ se bude loudat rychlosti
3 km/h, projde trasu za 4 hodiny.

stejné latky 700 K¢.

18) Desetikilogramovy pytel travniho osiva
17) Honza je o 7 cm mensi nez Eva, vysta¢i na 400 m? plochy nové zakladaného
ktera je o 16 cm mensi nez Martin. travniku. Na fotbalové hiisté o rozmérech
Martin je o 23 cm vétsi nez Honza. 100 m x 70 m musime tedy koupit 18

takovych pytlt.

ZKkuSenosti ucitela

EH: ,,Na zacatku hodiny jsme opravovali test z minulé hodiny (15 minut) a tento ¢as ndm potom
chybél pii praci na pracovnim listu. Pfi samotném cviceni se mi osvéd¢ila kontrola na

interaktivni tabuli, na niz zéci tridili karticky.*

PP: ,,Na rozdil od doporuceného postupu jsem zakiim nepravdiva tvrzeni ponechala a nechala
je vlepit do sesitu. Myslim si, Ze neni od véci, kdyz zak vi, co je ¢i neni pravdivé tvrzeni. Velice
se mi osvedcila diskuse nad jednotlivymi vyroky. Zabralo to sice hodné Casu, ale zéci se takto
1épe sezndmili s ,prevyrokovou‘ matematikou. Diskuse byly napt. nad pravdivosti vyroku

0 kapesnicich (¢islo 2) a o letadle (¢islo 4).

MN: ,,Pii tfidéni vyrokl na pravdivé a nepravdivé si néktefi zaci nevédéli rady. Pomohl jsem
jim instrukei, aby si pfedstavili, Ze jsou ucitelé a opravuji test. Vyrok 3 x 3 =9 bych dal na

hromédku ,pravdivé* a 3 X 3 =4 na hromadku ,nepravdivé‘.*

Pracovni list 2

Pravdiva tvrzeni prirad’te k zadanym zavislostem:

Kolikrat se zvétsi jedna hodnota, tolikrat se zvétsi druha hodnota.
Kolikrat se zmensi jedna hodnota, tolikrat se zmensi druha hodnota.
Kolikrat se zmens$i jedna hodnota, tolikrat se zvétsi druhd hodnota.
Kolikrat se zv&tsi jedna hodnota, tolikrat se zmensi druh4 hodnota.

Spravné tvrzeni, ale nelze jej zaradit do zadné z predchozich skupin.

ReSeni
Kolikrat se zvétsi jedna hodnota, tolikrat se zvétSi druha hodnota.
1) Jestlize jedna zvykacka stoji 5 K¢&, tak dvé zvykacky budou stat 10 K¢.

3) Auto jedouci primérnou rychlosti 90 km za hodinu urazi vzdalenost 180 kilometrt za
120 minut.

18) Desetikilogramovy pytel travniho osiva vysta¢i na 400 m? plochy nové zakladaného
travniku. Na fotbalové htisté o rozmérech 100 m x 70 m musime tedy koupit 18 takovych

pytlt.
Kolikrat se zmenSi jedna hodnota, tolikrat se zmenS$i druha hodnota.
11) Obvod ¢tverce zmensime 4krat. Délka jeho strany se zmensi také 4krat.
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8) Turista proSel trasu dlouhou 18 km za tfi hodiny, coZ znamena, ze jeho primérna rychlost
byla 6 km za hod.

13) Pii nakupu za 400 K¢ platila maminka ¢tyfmi stravenkami. Za dvousetkorunovy nakup
bude platit dvéma stravenkami.

Kolikrat se zmenSi jedna hodnota, tolikrat se zvétSi druha hodnota.

16) Rychlosti 6 km/h dojde Petr na chatu za 2 hodiny. Kdyz se bude loudat rychlosti 3 km/h,
projde trasu za 4 hodiny.

]

Kolikrat se zvétsi jedna hodnota, tolikrat se zmenSi druha hodnota.

5) Jedna lesni dé€lnice vysadi 280 stromkti za 5 dni. Pét dé€lnic pracujicich stejnym tempem
jako prvni dé€lnice vysadi stejny pocet stromkt za 1 den.

9) Voda tekouci rovnomérné vodovodnim kohoutkem naplnila desetilitrovy hrnec za tfi
minuty. Pokud bude voda téci do stejného hrnce dvakrat rychleji, naplni ho za polovi¢ni ¢as.

Spravna tvrzeni, ale nelze je zaradit do Zadné z predchozich skupin.
12) Obsah é&tverce je 16 cm?, tedy délka jeho strany je 4 cm.

17) Honza je o 7 cm mens$i nez Eva, ktera je o 16 cm mensi nez Martin. Martin je o 23 cm
vétsi nez Honza.

ZKkuSenosti

EH: ,,Nechala jsem zdky nad vyroky pomérné¢ dlouho diskutovat. Po ukdzkovém zarazeni
prvniho vyroku dostali Zaci opét ¢as na piipadné doladéni svych dal§ich vyroki. Zaky jsem pii
zafazovani vyrokt do jednotlivych skupin nutila vyslovovat véty ,Kolikrat ...., tolikrat® na
téchto konkrétnich ptikladech. Osvédcila se mi kontrola na interaktivni tabuli.*

PP: ,,Ve tiidé je velky pocet déti s n€jakou poruchou uceni, pro né byla tato aktivita velice
dilezita. Celé to zabralo dvé vyucovaci hodiny, ale ¢as v€novany této aktivité se vyplatil.
V nasledujicich hodinach vse tak néjak hezky vyplynulo; tabulky, vypocty, troj¢lenka.

Kolikrit se zvétii jedna hodnota, tolikrit se zvétéi druhad hodnota.

katka stoji 5 KE, tak 2 Fvykatky budou Auto jedouci primérnou rychlosti 90 km za hodinu

lestlize 1 &vy urazi veddlenost 180 kilometrd za 120 minut

stat 10 KE. L S f
— Deseti kllc-g,ram;.n} p_wrrltravmho oswa_\.n,-'.luf.inn f= Bl
400 m? plochy nové zaklidaného travniku. Na
fotbalové hfifté o rozmérech 100 m x 70m
| musime tedy koupit 18 takovych pytil.

Kolikrat se zmendi jedna hodnota, tolikrat se zmenii druhd hodnota.

Obvod Etverce zmensime 4krit. Délka jeho strany

se zmensi také dkrat. | Turista prosel trasu dlouhou 18 km za tfi hodiny,

co# znamend, fe jeho primérnd rychlost byla 6 km
o za hod.
PFi ndkupu za 4(10K_E;].Iaﬁ|:rnaminka Ctyfmi
stravenkami. Za dvousetkorunovy nakup bude
platit dvéma stravenkami

Kolikrat se zmensi jedna hodnota, tolikrat se zvétsi druha hodnota.

| R'ychlasli-ﬁ km/h dojde Petr na chatu za 2 hodiny.
Kdyi se bude loudat rychlosti 3 km/h, projde trasu
za 4 hodiny.

Obr. 1: Ukazka tiidéni vyroki
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Hodina 2: Zaci feSi nékteré slovni tilohy na imérnosti a pojmenovavaji
umérnosti

Hodinu provazime s pfedchozi hodinou tematicky, a sice tak, ze pfipomeneme nékteré situace
Z pracovniho listu 1 a na jejich zékladé vytvoiime ukoly pro zaky.

Situace 1: Maminka pfi nakupu v potravinach pouziva stravenky. Pfi poslednim nakupu platila
380 K&, coz byla hodnota piesné Ctyi stravenek. Jaka je hodnota jedné stravenky? Navrhnéte
n¢jakou pomucku, kterd vam pomuze urcit pocet stravenek na zaklad¢é ceny nakupu.

Cena jedné stravenky nebude pro Zaky problém. Ugitel dale nastoli diskusi, napt.: VyuZivaji
rodi¢e stravenky k nakupu? V jakém obchodé? K ¢emu stravenky slouzi? Jakd omezeni
stravenky maji? Zaci by otazkami méli byt dovedeni k tomu, Ze na stravenky lze kupovat pouze
potraviny a Ze se obvykle na stravenky nevraci (cca kolem 5 K¢), a tedy, Ze je duvod fesit, kolik
stravenek ma jakou hodnotu. Stravenku by bylo idedlni détem 1 ukazat.

PRV TR

B 2015

b
oY 959- KC
DEVAIY SATPRTY
KOREN CESKYOH

' 101500950006602015708738

Obr. 2: Ukazka stravenky

Ugitel uvede druhou ¢&ast tlohy: ,,VétSinou se v obchodech na stravenky nevraci. Clovék
U pokladny byva Casto ve stresu, aby nezdrzoval, aby spravné napocital pocet stravenek.*
Zamérem je dovést zaky k tomu, Ze je dobré se néjak pfipravit a vytvofit si néjaky piehled
(tabulku). Pak je vyzve, aby takovy piehled vytvotili pro 1 az 6 stravenek. Obejde zéky a vybere
dva, ktefi piehled pojali riznym zptisobem, aby své feSeni zaznamenali na tabuli.

Na tabuli se objevi naptiklad:

1 95
2 190 N N
3 285 1 2 3 4 5 6
4 380 95 190 |285 |[380 (475 |570
5

6

570

Pokud se objevi tyto piehledy bez popiskli, mizeme hovofit o tom, Ze tabulka bude
srozumitelnéd pouze lidem, ktefi znaji souvislosti. Cary pak slouzi k snadnéjSimu vyhledavani.

Zeptame se zakd, jestli nevidi néjaké zavislosti, které se v tabulce objevuji. Oc¢ekavame, ze zaci
by mohli upozornit napf. na rovnosti pomé&ra: 2 : 4 =190 : 380, 3 : 6 = 285 : 570. V takovém
piipad¢ se ptame dale, zda to pravidlo plati i pro dalsi hodnoty.

Nasledné vyzveme zaky, aby doplnili nasledujici véty:
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Kolikrat vice stravenek maminka pouzije, tolikrat............... je jejich celkova hodnota.

Kolikrat méné stravenek maminka pouzije, tolikrat............ je jejich celkova hodnota.

Nakonec zakiim ozndmime, ze této zavislosti fikame pfima imérnost. Zaci si mohou novy
termin zapsat do seSitu.

Situace 2: Jedna lesni délnice vysadi 280 stromkt za 6 dni.

Zeptame se zaku, jak bychom mohli docilit toho, aby byly stromky vysazeny v kratSim case.
Ocekéavame, ze ptijdou na to, ze pii vétsim poctu délnic budou stromky vysazeny diiv. Nasledné
se budeme ptat, jak dlouho bude trvat sazeni dvéma a tifem dé€lnicim, a vyzveme zaky, aby si
vSe zapsali opét do tabulky.

Pocet délnic 1 2 3 4 5 6

Pocet dni 6 3 2 1,5 1,2 1

Opét spolu s zaky vyvodime vztahy mezi udaji, napt. z prvniho fadku plyne 2 : 4 =1: 2, ale
ze druhého 3:1,5 =2: 1, nebo v prnim fadku je 3: 6 =1 : 2, ale druhy pomér je 2 : 1.

Stejné jako v predchozi situaci zaky vyzveme, aby doplnili nasledujici véty:
Kolikrat vice bude lesnich d€lnic, tolikrat ...............coooviiiinnin. dni bude sazeni trvat.
Kolikrat méné bude lesnich d€lnic, tolikrat .............................. dni bude sazeni trvat.

Zavislost nazveme nepiimou imérnosti.

Situace 3: Ze Ctyf zapalek sestavime Ctverec. Prilozte dalsi zapalky ke ¢tverci tak, aby vznikl
dalsi ¢tverec v jedné fadé, ktery bude mit s ptivodnim ¢tvercem spole¢nou jednu stranu — jednu
zéapalku. Kolik zapalek budeme potiebovat na 2, 3, 4,.... ¢tverce, jestlize budeme pokracovat
stejnym zptisobem jako pii vytvareni druhého ¢tverce?

Zaci znazorni danou situaci na tabuli (obr. 3) a povedeme je k sestaveni tabulky hodnot.

[ .y

QC  — ogc - oy

C1 — P — 9’ @ — ~

Obr. 3: Obrazek k uloze se étverci
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Podet &tverct 1 2 3 4 5 6 7 10 20

Pocet sirek 4 7 10 13 16 19 22

Vyzveme zéaky, aby v tabulce prozkoumali, zda funguje vztah, ktery objevili v minulych
ulohach. Najdou napi. ze 1 : 3,ale4:10=2:5nebo4:6=2: 3, ale 13 : 19. Poté se zaci
pokusi vytvotit podobné formulace jako v predeslych ulohach. Je mozné, Ze Zaci feknou: ,,Cim
vice Ctvercil sestavime, tim vice zapalek potiebujeme.* Sami by méli dojit k tomu, Ze se ale
nejedna o umérnost, protoze neplati rovnost prislusnych pomeéri.

Ucitel mize situaci vyuzit dale pro popis zobecnéné¢ situace: ,,Dokazal by nékdo vymyslet, jak
zjistit pocet zapalek potiebnych pro sestaveni libovolného poctu Etvercta (10, 15, 30, 50,
100,....)?* Zaci zfejmé budou nejdiive schopni formulovat rekurentni vztah: ,,Na kazdy dalsi
¢tverec potifebujeme o 3 zéapalky vice.” Teprve pozdéji se ziejme objevi popis pro libovolny
¢len: ,,Pocet potiebnych zapalek zjistime tak, Ze k jedniéce pficteme tolikrat 3 zapalky, kolik je
Vv fad¢ Ctvercd.” ZavrSenim celého procesu je pak zapis vyrazem: pocet zapalek = 1+3n, kde n
je pocet ¢tvercl. K nému vSak Zéci 7. roéniku dospét nemusi.

Situaci miizeme vyuzit jesté druhym smérem: ,,Jak preformulovat tuto llohu, aby vznikla pfima
umérnost?* Ocekavame, Ze zaci navrhnou, aby ¢tverce nemély spolecnou stranu, ale aby se
pokladaly vedle sebe.

Situace 4: Petik si chce uvafit jedno vajicko natvrdo. Maminka mu fekla, Ze se vafi 6 minut.
Napadlo ho, jak dlouho by trvalo, kdyby si jich chtél uvafit vic.

Nechéame zéky chvili fesit ulohu samostatné, pokud budou chtit ulohu fesit tabulkou, nechdme
je tesit ulohu tabulkou. Zaci by méli dojit k zavéru, ze se vajicka vafi stdle stejny cas.
Upozornéni pro ucitele: Zaci by mohli chtit diskutovat o velikosti vajicek, ptipadné hrnce.

ZKkuSenosti

EH: ,,Vétsina zakti méla dobry piehled o tom, co stravenky jsou a jakym zplisobem se vyuzivaji.
Dokonce je méli 1 n¢kteii u sebe.

U ulohy s délnicemi mé&li zaci opét tendenci ¢isla mezi sebou odcitat misto délit. Ale jakmile
dostali navod, jak ulohu fesit, zacalo se jim dafit tabulku vypliiovat. Bohuzel jsme zase narazili
na nedostatky v numerickém pocitani. Tato tfida je skutecné velmi slaba.

Zaky velmi bavila tloha se zapalkovymi &tverci a mile mé piekvapili, ze lohu dokézali
modifikovat tak, Ze vytvofili pfimou iimérnost. Vznikala také feseni, ktera tiplné€ neodpovidala
zadani (napf. strana jednoho Ctverce tvofila jen ¢ast strany druhého ¢tverce, obr. 4). Je dobré
s zaky teSeni prodiskutovat a zjistit, pro¢ neodpovidd zadani. Bohuzel vSak feSeni téchto Ctyt
uloh v jedné hodiné neposkytovalo piili§ mnoho prostoru pro diskusi.

Obr. 4: Ukazka nespravného feSeni tlohy o ¢tverci
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Myslim, Ze pro dalsi hodiny bylo velmi dilezité, ze jsme jiz U prvnich tabulek zacali doplnovat
Sipky mezi riznymi sloupci. Pfechod na troj¢lenku byl pak viceméné plynuly. Pro zaky to pak
byl jen jiny zapis toho, co uz uméli zapisovat v tabulce.*

PP: ,,Tady mi opét nevysla ¢asova dotace, méli jsme ve tidé rozsahlou diskusi o tom, co je
stravenka, jaké jsou dal$i moZnosti smény (nepenézni). Uloha byla pro zaky motivaéni. Bylo
vytvoteno nékolik ,tahdkt“, které zaci prezentovali u tabule, a nasledné si zvolili ty
nejefektivnéjsi (tabulky vodorovné a svisle).

Uloha ¢&islo 3 byla zadéna aZ nasledujici hodinu (vénovala jsem hodné Gasu diskusi, coz
doporucuji, odstranili jsme chyby). Nékteti z zak nedokazali precist ilohu s porozuménim,
délali chyby pfi tvorbé obrazku (tito Zaci maji stale potfebu manipulovat s diivky, nedokazou
si to ptredstavit pouhym nakresem).*

MN: ,,Ve slabsi tfid¢ byli Zaci natolik ovlivnéni tlohou se stravenkami, a tedy ulohou na ptimou
umérnost, ze 1 druhou ulohu chybné vyhodnotili jako wlohu na pfimou umérnost. Po
rozklicovani tlohy pak vétsina zakt byla schopna dopocitat dalsi hodnoty tabulky. U jednoho

zaka jsem si vS§iml nésledujiciho feSeni.
délnice 1 2 3 4 5 6
dny 6 5 4 3 2 1

74k velmi zahy piisel na to, e jeho Gvaha je chybn4, a na tabuli jiz psal spravné feseni.“

Poznamka: Ulohy se stihly ve stejné vyudovaci hoding jen jednoho z ugitelti. Po zvazeni
doporucujeme nesnazit se béhem jedné hodiny délat vSechny typy tloh, ale vénovat celou jednu
hodinu jen pfimé timérnosti a jednu hodinu nepfimé imérnosti.

Hodina 3: Zaci si upeviiuji znalosti ¥e$eni slovnich tiloh pomoci tabulky a
sestrojuji graf

Uloha 1: Automobil jede primérnou rychlosti 60 km/h. Uréi, kolik kilometrii ujede od chvile,
kdy zaéneme m¢fit Cas, za 1, 2, 3, 4, 5, 6 hodin.

Situaci popsanou v tlloze muizeme rozebirat a diskutovat napi. povolenou rychlost auta. V ramci
evokace je mozno rozebrat, Ze obvykla rychlost v obci je 50 km/h a mimo obec 90 km/h, na
dalnici pak 130 km/h. V pfipadé dostatku ¢asu se mizeme Zakl zeptat, co to znamen4, Ze fidi¢
jede pramérnou rychlosti 60 km/h.

Ucitel by se mohl zeptat: ,,Kolik km ujede za jednu hodinu? Kolik za dvé hodiny? Kolik za tfi
hodiny? Jakym zptisobem to vlastné pocitame?*

Snazime se dovést zaky ke vztahu draha = rychlost - ¢as. V pfipadé, Ze tfida s tim nebude mit
problém, lze ptimo dovést zaky k zapisu S = v - t (s = 60 - t). Jednotlivé vysledky piehledné
zapiseme. Je pravdépodobné, Ze Zaci na zaklad¢ predeslych hodin pouziji tabulku. Je potieba
zaky upozornit, ze je zvyk psat nahoru dosazované hodnoty a dolti vysledky.

 (¢as) 1 2 3 4 5 6

s =060t 60 120 180 240 300 360
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Vyzveme zaky, aby ovéfili rovnosti pfisluSnych pomérti. Do tabulky piidame jesté jeden
sloupec a chceme dopocitat odpovidajici hodnotu. Zaci asi pifijdou na moznost dopocitat
hodnotu pfes ,,jednotku‘. Pokud nenavrhnou moznost vyuzit pomér, navrhne ji ucitel.

—

t (¢as) 1 2 3 4 5 6 12

s=60-1 60 120 180 240 300 360

M

Sestrojime graf dané zavislosti. Zakam je potieba fici, Ze je zvykem davat na osu X nezavisle
proménnou a na osu Y zavislou proménnou. Je mozno taktéz feSit, zda ma smysl body
propojovat, a jak by vypadala tloha, kde to smysl nema (nap¥. zavislost celkové ceny zbozi na
poctu kupovanych kust).

sfkm
380 |
F[6;360]

E[5;300]

240 |
D[4;240]

120 |
C[3;180]

120 |
B[2:120]

60 |
AL1;60]

T T T T T T T T
-1 0 1 2 3 4 ] [} 7 th

Obr. 5: Graf k iiloze na pifimou tmérnost

Z grafu napt. odecteme, jak dlouho pojede auto vzdalenost 150 km, a vyzveme zaky, aby
navrhovali, co dal§iho se da z grafu vycist.

Uloha 2: Co miZe popisovat nasledujici graf? Jakou situaci popisuje &ervena &ast grafu?

120

s{km)

a0 >

&0

30

a 5 10 15 20

timin)

Cilem ulohy je, aby se Zaci ucili Cist daje z grafu. Jedna se o zavislost drahy na Case, tedy
Cervend oblast grafu znamena, ze auto stoji.
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Uloha 3: Auto ma ujet 150 km. Uréi, jak dlouho pojede, pojede-li primé&rnou rychlosti 30, 40,
50, 60 km/h.

Sestavime graf a tabulku nepiimé timérnosti:

Rychlost (km/h) 30 40 50 60

Cas (h) 5 375 |3 2,5
6
5
4
3
2
1
0
0 20 40 60 80

Obr. 6: Graf k iloze na nepFimou imérnost

Z4ci mohou mit problém se spojovanim bodi v grafu; budou mit tendenci je spojovat Gise¢kami
¢i graf ,linearizovat™ (viz obrazek dole). Po vyneseni bodi spojujeme hladkou ,,nelomenou
carou.

Stejn¢ jako v predchozi situaci vedeme zaky k odecitani udaju z grafu: ,,Odhadnéte na zaklade
grafu dobu jizdy pfi rychlosti 120 km/h. Sviij odhad ovéite vypoctem.

Dalsi ulohy

Na snitife visi 12 rucnik. Jeden ruénik uschne za ¢tvrt hodiny. Za jak dlouho uschne 2, 3, 4, 5
ru¢nikd?

V obchodé stoji 12 vajec 36 K¢&. Kolik korun stoji 1, 2, 3, 4, 5 vajec? Urcete z grafu, kolik by
stalo 17 vajec, a oveite vypoctem.

ZkuSenosti

EH k uloze 1: ,,Ve slabsi tfidé bylo pomérné naro¢né najit n¢jaké zavislosti v ramci tabulky.
Ale v okamziku, kdy jsme nasli jednu zavislost, dalsi uz byly jednoduché. Zaci potiebovali
velké mnoZzstvi ndvodnych otazek.*

MN Kk uloze 1:,,Na nasi Skole se téma grafii propojilo s dalsimi piedméty (ve fyzice Zaci tvofili
prvni graf z namétenych hodnot, v informatice grafy vytvareli v MS Excelu).*

PP k uloze 1: ,,Graf jsem jeSté nezadala. Nechavala jsem stale prostor k diskusi o vypoctech
a moznostech feseni.*

MN K tloze 2: ,,Zakim chvili trvalo, neZ se oprostili od rychlosti a uvédomili si, Ze jde o graf
zavislosti drahy na Case. Poté jiz nebyl problém rozkli¢ovat, ze auto stoji.*

EH: ,,Tyto tfi lohy mi zabraly celou hodinu a dal$i jsme uZz nestihli. Graf méli zaci ud¢lat za
domaci tkol. Piijemné ptekvapeni bylo, ze vétSina zaki méla dalsi hodinu z domova spravné
vynesen¢ jednotlivé body. Pii spojovani vSak zavahali a radéji nechali body izolované. Ve skole
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jsme si pak graf (Cast hyperboly) vytahli spole¢n€. Na zavér jsem se zkusila déti ptat jeste na
dalsi rychlosti i ¢asy. Zklamanim bylo, ze zaci méli velké starosti s odpovedi i na velmi
jednoduchou otazku: ,Jakou rychlosti musime jet, abychom byli v cili za dvé hodiny?‘ a na
dalsi podobné.

Velmi mile mé& naopak piekvapilo, Ze détem nedélalo viubec starosti ¢teni z existujiciho grafu.
Témét okamzité objevily, ze v konstantni Casti grafu auto stoji na misté, a dokéazaly uréovat
i vzdalenosti v zavislosti na ¢ase.*

MN: ,,U ulohy 3 na nepfimou umérnost byla snaha n¢kterych zakli napasovat ji na ramec ptimé
umérnosti. Dale pak pfi tvorbé grafi méli nékteii zaci tendenci hodnoty linearizovat (viz
obrazek). Ve druhé tiid¢ jsem diisledné dbal na to, abych jim znovu piipomnél, jak popsat osy.

Pokud chce uditel stihnout vSechny tfi typy uloh, je potfeba, aby nenechaval piilis§ velky prostor
pro diskusi. U ulohy na nepfimou umeérnost byla snaha nékterych zakt napasovat ji na ramec
pfimé timérnosti. Dale pak pii tvorbé grafii méli nékteti zaci tendenci hodnoty linearizovat.

Z doplnkovych uloh jsme stihli jen ulohu na suSeni ru¢nikii. Bylo tfeba odlisit, zda se ru¢niky
vésely postupné, nebo nardz, a konfrontovat danou situaci s realitou. Byla k tomu docela
diskuse.*

Yk /1 g et A ' } 3 —_
Obr. 7: Zakovské grafy k tiloze na nepfimou imérnost

Hodina 4 a 5: Zaci se budou snaZit formulovat na zakladé podnéti tilohy
na umérnosti

Ukol 1: Ugitel namnozi pracovni listy (viz dole), z nichz si Zaci vyberou jeden a hledaji na
obrazku zéavislosti mezi jednotlivymi veli¢inami. Zavislosti zapisuji a poté obhajuji pred
ostatnimi.

Pokud budou mit zaci problémy, ucitel jim mtze klast otazky. Napf. k situaci o rychlosti: ,,Cena
benzinu se béhem jizdy zvysila; je to vlivem ceny auta, nebo zvySenou rychlosti? Ma celkova
ujeta vzdalenost autem vliv na jeho cenu? Souvisi mnozstvi koupeného benzinu s ujetou
vzdalenosti bez dokupovani benzinu? Urcuje cena auta celkovou ujetou vzdalenost? Pii koupi
auta se budeme zajimat hlavné o spotfebu na 100 km, nebo o rychlost auta? Jestlize pojedeme
jen 40 kilometra, je tfeba sledovat spotfebu auta na 100 km? Vyrobce automobilii udava
spotfebu na 100 km. Pro¢ neuddvame primérnou spotiebu na kratsi vzdalenost?*

Ukol 2: Vyber tfi ze svych vztaht a vymysli n&jakou slovni tlohu s vyuzitim kazdého z nich.
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Spoj v obrazku modrou ¢arou dva oblacky, které spojuje pfima amérnost, zelenou barvou dva
oblacky, mezi kterymi je nepfima imérnost, Cernou barvou oblacky, mezi kterymi neni ani
piima4, ani nepiima imérnost. Sipky o€isluj. (Pokus se najit alesponi dv€ az tfi spojnice od kazdé
barvy.)

mnozstvi
nasusenych kfizal /] mnozstvi
vylisovaného mostu

cena jednoho
jablka

objem lahve
na most

velikost pfepravek

cena jablek

cena 1 kg jablek

doba dozravani
jablek

pocet jablek

. spadlych na zem

et prepravek

Ke kazdé své Sipce napis§ na nasledujici linky vysvétleni. Vyznac ¢islo Sipky.

1)
2)
3)
4)
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Spoj v obrazku modrou ¢arou dva oblacky, které spojuje pfima imérnost, zelenou barvou dva
oblacky, mezi kterymi je nepfima imérnost, Cernou barvou oblacky, mezi kterymi neni ani
pfima4, ani nepiima imérnost. Sipky o€isluj. (Pokus se najit alesponi dvé az tii spojnice od kazdé

barvy.)

ujeta
vzdalenost

spotreba
benzinu

spotfeba
auta na 100 km

mnozZstvi
koupeneho
benzin

doba
jizdy

Ke kazdé své Sipce napis§ na nasledujici linky vysvétleni. Vyznac ¢islo Sipky.
1)

2)

3)

4)
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Mozna reSeni

mnozstvi W
asuSenych kfizal /) mnozstvi )
vylisovaného mostu

cena jednoho
jablka

objem lahve
na most

velikost prepravek

cena jablek
cena 1 kg jablek
5

3
doba dozravani
jablek

pocCet jablek

. spadlych na zem

hmotnost jablek ’ pocet prepravek

Kolikrat drazsi bude jedno jablko, tolikrat vice za jablka celkem zaplatime.
Kolikrat vice jablek koupime, tolikrat vice za n€ zaplatime.
Kolikrat vice jablek budeme susit, tolikrat vice kfizal budeme mit.

Chceme-li vylisovany most nato¢it do lahvi, potiebujeme vice mensich lahvi.

a > w D oE

Na ptepravu nacesanych jablek budeme potiebovat vice mensich piepravek nebo méné
vétsich prepravek.

Za 100 K¢ si budeme moci koupit méné¢ drazSich jablek a vice levnéjSich jablek.
Ve dvojndsobném mnozstvi jablek nemusi byt dvojnasobek cervi.

V¢étsi mnozstvi jablek nedozrava déle nez jedno jablko.

© ®o® N o

Z vétsiho mnozstvi jablek jich nemusi nutn€ spadnout vice na zem.
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ujeta
vzdalenost

spotfeba
benzinu

cenaza
benzin

N\ spotfeba
» mnoZstvi auta na 100 km
koupeného : e
¢ benzin

Kolikrat déle pojedeme konstantni rychlosti, tolikrat dal dojedeme.

Kolikrat vice benzinu koupime, tolikrat vice pencz zaplatime.

Kolikrat rychleji pojedeme, tolikrat dal se v konstantnim ¢ase dostaneme.

Kolikrat je benzin drazsi, tolikrat méné si ho budu moci za 1000 K¢ koupit.

Kolikrat vétsi rychlosti pojedeme, tolikrat kratsi ¢as budeme na cestu potfebovat.
Kolikrat vétsi spotiebu nase auto ma, tolikrat krat$i vzdalenost ujedeme na plnou nadrz.
2x drazsi auto nejezdi 2x rychleji.

Drazs$i auto nemusi mit niz§i ani vyssi spotiebu.

© o0 N o g A~ w Db e

Cena auta neovliviiuje cenu benzinu.

ZkuSenosti

MN: ,,Propojovani oblackt cCernou carou (které spolu nesouvisi) bylo mozna zakladem
problémi pii tvorbé uloh, které nejsou zaméfeny ani na pfimou, ani na nepfimou Umeérnost.
Zaci tvofili zpravidla ulohy nesmyslné (viz obrazek), nikoliv tlohy, které nejsou typové ani
piima a ani nepiima imérnost. Zaci si sami vybrali ve skupinkach tfi ulohy, kazda méla byt na
jiny typ zavislosti (pfima, nepfimad, ani jedno). Pak je ve skupince feSili. Obecné byla tvorba

vvvvvv

Ceska $kolni
inspekce

= _." 1 N d
evropsky ; ° ' ‘ SI
socialni OP Vadiateint

L4

fondvCR  EVROPSKA UNIE pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

19/27



— ——

Plnad o W\e wdo a2 WIvoco KeTuliehe b do Opuwy ake
2 |y \Ud@ oA @dny bantth o Taky istei®e poebue A dugedine y key
wid w3 buplh o Glreeh AjisTr bk GG Gomin Rowpy”,

Dashis
[

‘_.
112

f Q/M:@o

TRRQ o
ado. ... 4233 000 &

Ayefind auka = bowvin o £
bamin..... ¢

Qo kwpl Y300 €
L Aueo  jede 207, Jeho spociebn je 65

b . )
oy 9 Q /" &tf)@ 2 (7\ 2
O\) kO/{é /ltvou\ AUEQ gppw@bgje : Kol e bes 20

L,)%/; ‘j@éecx I[U’ Sto) 37€o

o J & ) ;
100 le do ?’D’mc\ 20n \noc\'\\nb\ : \/—'3&5; Q0 )(: d»e 400 luh/ h ) ')O\t \'*y‘lqle 4001A \KMAQ,Z
6br 8: Zakovské navrhy iloh

EH: ,,Zaci si pfevazné vybrali ulohu s auticky. To bylo patrné zpiisobeno tim, Ze uz podobné
ulohy fesili. I proto by bylo dobré aktivitu zafadit az po nékterych dalSich typovych tlohéch.
Pti objasiiovani détmi nalezenych vztaht jsem nechala déti vztahy popisovat pomoci formulky
,Cim ... tim...°. Byla jsem rada, e déti skuteéné nékteré vazby nasly a obh4jily si je. Myslim,
ze v tu chvili zjednodusSena formulace nevadila. Kdyz jsme pak vztahy popisovali pisemné, jiz
jsme pouzivali korektni formulaci ,Kolikrat ..., tolikrat....*

PP: ,,Pfi hoding jsme stihli pouze ulohu se stromem, autickova byla za domaci tikol (n&které
navrhy zakt jsou na obrazku 9). Pii tvorbé véticek se nam docela zurocila prvni vyucovaci
hodina (prevyrokova). Také bylo velice podstatné, ze jsme u kazdé lohy na pfimou a neptimou
umérnost kazdy priklad ukoncili vétickou, ktera vyjadiovala vztah, ktery jsme pravé pocitali
(napf. tolikrat vice ..., tolikrat mén¢).*

Poznamka: Nad nékterymi vztahy bylo potieba delsi dobu diskutovat, aby vSichni pochopili,
jak je dana zavislost mySlena. Predev§im proto, ze dva stejné oblacky lze propojit riznymi
barvami — podle toho, jak je vztah myslen. Po zkuSenostech s realizaci doporuc¢ujeme tuto
hodinu zatadit azZ pozdé&ji v sérii hodin, aZ budou mit Zéci jeste vice zkuSenosti.
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Obr. 9: Zikovské FeSeni situace s autitky

Hodina 6: Ovéreni, jak Zaci FeSi Glohy na imérnosti. Zaci pouzivaji
trojclenku.

Do této hodiny zarazujeme testovou tlohu, abychom si ovéfili, jak Zaci dosud problematice
rozumi.

Test: Tti délnici vykopou piikop za 6 dni. Za kolik dni udéla tutéz praci devét délnika?

Nepovinné tloha: Zapi$ ¢islo 12 nékolika zpisoby jako soucin dvou kladnych ¢&isel. Je prvni
¢initel pfimo, anebo nepfimo umérny druhému ciniteli?

Dalsi ulohy v této hodin€ jsou zamérné pomérné jednoduché. Na nich povedeme zéky
k uvédoméni, Ze proces feSeni tiloh na imérnosti 1ze zapsat struénym zptsobem, ktery
nazveme trojclenka.

Situace 1: ,,Za kolik korun se daji koupit zvykacky?“ Zaci navrhuji ceny, na jejichz zaklad&
sestavime ulohu. Nazev zvykacky mizeme uvést fiktivni, abychom ned¢lali reklamu néjaké
znacce. Dejme tomu, Ze by cena jedné zvykacky byla asi 12 K¢. ,,Jedna zvykacka BOBO stoji
12 K¢&. Sestavte tabulku zéavislosti ceny zvykacek na poctu kust.*
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Ks 1 2 3 4 5 6 7 8
Cena 12 24 36 48 60 72 84 96

Na nésledujici otazky by zaci méli umét bez problémi odpovédét: ,,0 jakou imérnost se jedna?
V jakém poméru je pocet 2 a 3 kusti? V jakém poméru je cena 2 a 3 kusti? V jakém pomeéru je
pocet 2 a 6 kusi? V jakém poméru je cena 2 a 6 kusti?

Mozna bude potfeba zakim pfipomenout, aby pomeéry zkratili na zdkladni tvar.

Dale uvazujeme takto: ,,Zkusime nyni vlastnosti pfimé imérnosti vyuzit pro feseni lohy bez
pouziti tabulky. Ctyfi balicky zvykacek stoji 48 K¢. Kolik bude stat 13 balickt zvykacek?*

Ud¢lame si zapis:
4 baliCky .......c..on.... 48 K¢
13 balicki ............... b K¢

Kolikrat vic koupime bali¢ka, tolikrat vic penéz zaplatime. To nazna¢ime pomoci Sipek (jako
jsme to délali u tabulek):

4 baliCky ........c..o.... 48 K¢
13 balicki ............... b K¢
V jakém pomeéru je pocet balicki? 13:4
V jakém poméru je cena? b:48

Jedna se o pfimou tmérnost, tyto poméry se tedy rovnaji. 13:4="b: 48

Nyni se dostavame k jednoduché rovnosti, se kterou uzZ umime pocitat. Zaci zpravidla jesté
neum¢;ji fesit rovnice, proto postupujeme pomoci rozsitovani poméra.

13:4 =Db: 48, pomér je potieba rozsifit 12 krat (48 : 4 = 12)
Tedy (13-12):(4-12)=b:48aztoho156:48=b:48 ab = 156.
Odpoved’: ,,Za 13 zvykacek zaplatime 156 K¢&.*

Podobnou ivahu provedeme pro nepiimou umérnost. Zaci mohou opét ulohu vymyslet sami
nebo ucitel néjakou zad4. Mize napi. vyuzit situaci 2.

Situace 2: Jedno Cerpadlo naplni nadrz za 420 minut. Zkoumejte, jak dlouho bude trvat
naplnéni nadrze, kdyZ budeme mit vice cerpadel.

Sestavime piehlednou tabulku.

Pocet cerpadel 1 2 3 4 5 6 7

Cas 420 210 140 105 84 70 60

Stejné jako v ptedchozi situaci provedeme zaky feSenim ulohy pomoci otazek a dil¢ich tkolt:
,»Vyjadii pomérem 2 a 3 Cerpadla.” (Pozn. Je potieba dat pozor, aby zaci nezaménovali poradi
¢lenti — mohlo by se to nabizet, aby ,,to vySlo®.)

V jakém pomeéru je €as napousténi nadrze, pokud zapojime 2 a 3 Cerpadla? 210:140=3:2
Vyjadii pomérem 2 a 5 Cerpadel. 2:5
V jakém pom¢éru je ¢as napousténi nadrze, pokud zapojime 2 a 5 Cerpadel? 210: 84 =5:2
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Kolikrat zvySime pocet Cerpadel, tolikrat zkratime dobu, po kterou se bude nadrz napoustét. To
je obraceny pomgr.

Zkusime vyuzit této vlastnosti pro sestaveni rovnosti pomérti pro feSeni ulohy: Tii Cerpadla
napusti nadrz za 140 minut, za jak dlouho ji naplni 21 stejné vykonnych cerpadel?

Udélame si zapis podobné¢ jako v minulé uloze
3cerpadla................. 148 min
21 Cerpadel ............... Cc min

Kolikrat vice ¢erpadel zapojime, tolikrat kratsi Cas je tfeba na napusténi nadrze. Tento fakt opét
vyzna¢ime Sipkami:

3cerpadla................. 148 min

21 Cerpadel ............... c min

Pomér a prevraceny pomér se museji rovnat, protoze se jedna o nepfimou imeérnost.
3:21=c:140

Pom¢ér roz$ifime Cislem 20/3. @3- ?) (21 - ?) =c: 140

Tedy dostaneme 20 : 140 = ¢ : 140 a z toho ¢ = 20 minut.

Odpovéd’: ,,Jednadvaceti ¢erpadly se napusti nadrz za 20 minut.*

Situace 3: Predstavte si ¢tverec o délce strany 1 cm. Co kdyz budeme zvétSovat délku strany a
zjistovat obsah? Bude se jednat o pfimou, anebo nepiimou imérnost?

Mozna bude potfeba navést zdky na pravidlo: ,kolikrat vice, tolikrat vice®, ,kolikrat vice,
tolikrat méné*“. Mtizeme pokladat napf. otazky: ,,V jakém poméru jsou délky stran 2 cm a 3 cm?
V jakém poméru jsou odpovidajici obsahy? V jakém poméru jsou délky stran 3 cm a 6 cm?
V jakém poméru jsou odpovidajici obsahy? Jaky mizeme vyvodit zavér? Existuje u této Glohy
také néjake pravidlo s pomérem?*

Z4ci sestavi tabulku a méli by dojit k zavéru, Ze se nejedna o zadnou z Gmérnosti.

Délka strany | 1 2 3 4 5 6 7

Obsah 1 4 9 16 25 36 49

ZkuSenosti

MN: ,,V této hoding byla stézejni trojclenka. M¢l jsem snahu na ni piejit z tabulky — jako jiny
zapis, s tim, Ze se nevypisuji zbytecné udaje, ale jen ty, které jsou pro vypocet dualezité.
Predpokladal jsem, Ze na Sipky budou Zéci zvykli (n&jakou formou) z ptedchozich tloh. Po
pocatecni neochoté piejit na trojClenku (zaktim pftisla zbytecnd, kdyz uz védi vysledek) zaci
nem¢li zasadni problém postup pochopit. Méli uz zéklady z feSeni linearnich rovnic z prvniho
pololeti, takze samotny vypocet trojclenky uz nebyl problém. U jednoho zaka jsem si vSiml
nauceného (ziejme z domu) zkratkovitého pravidla, které jsme se ucili i my na zakladni skole
(,nejdiiv krat, potom d€leno®).*

PP: ,,Trojclenka nedélala viibec Zadny problém. Okamzité pfistoupili na novou moznost feSeni.
Na tuto hodinu jsem dala podminku, ze mizeme feSit pouze timto zpisobem. OvSem je fakt, ze
tato tfida prosla na prvnim stupni vyukou podle ucebnic prof. Hejné¢ho a i na druhém stupni
pracuje s typy uloh, které vychazi z Hejného matematiky (umé;ji tedy fesit rovnice).*
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EH: ,.Détem zavedeni troj¢lenky viibec nedélalo starosti. Sipky jsme vyuZivali jiz u tabulek.
Naopak vétsing déti se ulevilo, ze dostavaji pfesny navod, jak ulohy fesit. Problémy jsme méli
s Gipravou poméril. Zaci je§té neumi fesit rovnice a maji stale problémy se zlomky. Problémy
maji zaci i s pisemnym délenim. Sestaveni vyrazu pomoci Sipek a rozpoznavani typt tmeérnosti
zaktm problémy ned€lalo, ale pak jsme méli opét problémy s numerikou.*

Hodina 7 a 8: Zaci si upeviiuji dovednost resit ilohy na iumérnosti

Uloha 1: Plné zatizené nakladni taxi uveze 160 krabic po 15 kg. P¥i dal3i jizd8 nakladali krabice
o hmotnosti 12 kg. Kolik jich nalozili, jestlize hmotnost nakladu byla pfi obou jizdach stejna?

Uloha 2: Plny plot je vytvofen z 1 375 latk §irokych 6 cm. Kolik laték Sirokych 55 mm by
bylo tfeba na zhotoveni plotu stejné délky?

Uloha 3: Krychle s délkou hrany 4 dm je poskladana z 8 kostek. Uréete délku hrany krychle
poskladané z 27 stejnych kostek.

Uloha 4: 75 metri hlinikového dratu ma hmotnost 6 kg. Jakou hmotnost ma 240 m stejného
dréatu?

Uloha 5: Piitokem natede do nadrze kazdou sekundu 75 litri vody. Za jak dlouho se naplni
nadrz o objemu 105 hl?

Uloha 6: V zameénické dilné by celou zakazku zhotovili na 8 frézach za 12 dni. Pfed zapocetim
prace museli kviili opravé odstavit dvé frézy. Za jak dlouho zhotovi zakdzku na zbyvajicich
frézach?

ZKkuSenosti

MN: ,,Prvni ulohu jsme zpracovavali tak, Ze jsem zaky nechal vypracovat zapis a pak sviij zapis
zapsal na tabuli (n€ktefi Zaci chtéli postupovat déal samostatn€). Pak jsme si spolecné urcili,
0 jaky typ ulohy se jedna. Pak méli za tikol napsat rovnost poméra. Opét zaci nejprve pracovali
samostatné a pak jeden z Zakl rovnost pomért zapsal na tabuli. Dany vztah Z4ci fesili bud’ jako
rovnost poméri, anebo jako rovnici (vzhledem k tomu, Ze jednoduché rovnice Zci jiz uméji
fesit). Jako navrh feSeni — na tabuli — padl fesit jako rovnost poméri. Podobnym zptisobem jsme
tesili tlohu na nepfimou imeérnost.

Zajimavé pii feSeni rovnosti pomért n : 160 = 15 : 12 bylo, ze Z4ci pfisli na fakt, Ze 12 je tfeba
vynasobit periodickym ¢islem, abychom dostali 160. Jako jeden z dalSich navrhi bylo fesit tuto
rovnost jako rovnici — tim jsme se danému problému vyhnuli. V jedné tfidé jsme pak dosli i
k zavéru, ze pokud se pomér 15 : 12 zkrati na zakladni tvar, nenastane problém s praci
s periodickym cislem.*

PP: ,,Pii feSeni uloh pomoci trojclenky jsem nezaznamenala zadny podstatny problém. Pro zaky
s poruchami u€eni jsem musela pouze Cist texty nahlas (dvakrat). Myslim si, Ze diivod je ten,
7e jsme vénovali velkou pééi piipravam na vypoéty (vyrokové véty z prvnich hodin). Zéci si
ujasnili, co se d¢je, kdyZ se néco zmensuje ¢i zvétSuje. V tabulkach jsme pouzivali Sipky, které
pomahaly urcovat pfimou a nepfimou uméru. Diky témto pfipravnym aktivitdim nedochazelo
k ¢astym chybam.*

EH: ,,V této hoding jsme ulohy fesili spolednd. Zaci dostali vzdy prostor proto, aby se nad
ulohou zamysleli, ale na tabuli pak vzdy vznikalo spole¢né feseni vyuzivajici troj¢lenku, aby si
74ci jeji sestavovani zafixovali.*
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Zavérecny test
Uloha 1: V nésledujicich tvrzenich $krtnéte chybné slovo:
Kolikrat vice suSenek koupim, tolikrat vice/méné zaplatim.
Kolikrat mén¢ vyjede kombajnti na dané pole, tolikrat vétsi/mensi rozlohu kazdy z nich poseka.
Kolikrat vice kombajnli vyjede posekat dané pole, tolikrat delsi/krat$i bude doba jejich prace.
Kolikrat pomaleji cyklista pojede, za tolikrat krat$i/del$i dobu danou vzdalenost ujede.

Uloha 2: Dopliite tabulku tak, aby se jednalo o pifimou itmérnost.

3 4

120 150

Uloha 3: Anicka zjistila, Ze tiemi kroky namé&ii vzdalenost 1,5 m. Dopliite tabulku.

Kroky 1 2 3 4

Vzdalenost

Zaneste dané informace do grafu (oznacte i osy).

Uloha 4: Na viiz bylo nalozeno 78 beden, kazda o hmotnosti 19 kg. Kolik beden o hmotnosti
6 kg mohou nalozit, ma-1i mit celkovy naklad stejnou hmotnost?

Uloha 5: Do skoly se 150 détmi chodi 60 chlapcil. Jaky je pomér poétu chlapei a poétu divek?

Uloha 6: Malifi vymalovali 2 pokoje. Aby fadné vyschly, musi po¢kat 8 hodin. Kolik hodin by
museli pockat, kdyby vymalovali 8 pokoji (schnuti pokoji by probihalo za stejnych
podminek)?
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ZkuSenosti

MN: ,,U uloh 1 az 3 nevznikaly, az na vyjimky, zasadni problémy. V tloze 3 Zaci Casto
chybovali v disledku nedostateéného precteni zadani (predpokladali, ze 1,5 je jeden krok —
v zadani jsou viak uvedeny tii). Ulohy 4 az 6 byly pro zaky vyrazné problemati¢téjsi, zvlasts
pak uloha na nepiimou tmérnost. Ulohu 6 bych z testu pii§té vyfadil. Béhem psani testu bylo
na tuto ulohu takové mnozstvi dotazli, Ze mi nepiipada ucelné tuto ulohu pouzit, fada dotaza
pak do zna¢né miry pfipravila zaky o nutnost pouzit jistou matematickou pfedstavu problému.*

Zavér

Na rozdil od ostatnich tyml jsme si stanovili za cil pfipravit ucelenou pfipravu celého
tematického bloku, nejen konkrétni vyucovaci hodiny. Divodem byl i fakt, ze jsme si vybrali
narocné téma, které se nedd probrat béhem nékolika malo hodin. Na jedné strané¢ nam to
umoznilo mit ptedstavu o celém procesu a jednotlivé faze vyuky na sebe vhodné navazat, na
strané druhé to bylo zna¢né narocné na zpracovani. Netvrdime, Ze nase ptiprava je ta nejlepsi
moznd. Vyuku jsme se snazili koncipovat tak, aby Zaci co nejvice pracovali sami. Ne vzdy se
nam to dafilo, v kazdém piipad¢ jsme vSak ziskali zkuSenosti, abychom pfi pfisti vyuce tématu
mohli nasi pripravu jesté vylepsit.

Zavérem si dovolime osobni poznamku o nasi U€asti v projektu ,,Lesson study*.

MN: ,,Nékteré etapy projektu byly pro nés velmi naro¢né, a to nejen casoveé. Pokud bych vsak
mél moZznost do podobného projektu znovu vstoupit, urcité bych to udélal. Cely projekt mne
zase posunul o kousek dal a nastinil smér, kterym bych se mohl dat. Pfredev§im rozbory
videoukazek mi pomohly vnimat hodinu z hlediska potencialu at’ uz vyuzitého, nebo
promarnéného. Skupinova prace pii priprave lekce nas pak obohatila o jiny, netradi¢ni pohled
na dany problém, a tim nés vytrhla ze stereotypti, do kterych mam obcas tendence pfi piipravé
sklouzavat.*

PP: ,,Véazim si toho, Ze jsem byla oslovena a méla moznost spolupracovat s novymi kolegy.
Nase spoluprace byla pro mé osobné velice obohacujici a utvrdila mé v tom, ze ¢im vétsi prostor
dame zakim tvofit a vymyslet rizné modelové matematické situace, tim vice je bude
matematika bavit.

EH: ,,Zpocatku jsem k projektu pfistupovala s pomérné velkou neduvérou. Pochybovala jsem,
ze se tii ucitelé, ktefi se vzdjemné neznaji a kazdy z nich uci zcela jinym zptisobem na tiech
rozdilnych $kolach s jinym obsahem SVP, mohou domluvit na obsahu jedné, nebo dokonce
nekolika vyu€ovacich hodin. V prabéhu uskute¢nénych schiizek mé ale prace na projektu
zacala bavit. Bylo velmi zajimavé a pfijemné sledovat, jakym zpisobem se hodiny postupné
vyvijely. Tim, Ze jsme skutecné kazdy jiny, nachazeli jsme problémy na riznych mistech.
Teprve postupné jsme si museli pfiznat, Ze sporné momenty by skute¢né¢ mohly vzniknout
Vv raznych chvilich.

Bohuzel jsem kvuli okolnostem do projektu vstupovala s velmi slabou tfidou (déti maji
problémy s numerickym pocitdnim, s promyslenim postupd,...). Jeji zaci ¢ekaji na presné
stanovena pravidla, jak ulohy fesit, ale pozd¢€ji se vytouzené postupy ani nenauci, a tak
V hodinach vétSinou nenavazujeme, ale spise stale opakujeme. V této tfidé mame také problémy
s komunikaci. Do lofiského roku do tfidy dochazeli dva velmi slabi Zaci, ktefi se ostatnim za
nespravné nazory posmivali, a tak je zvednuta ruka ve tfid€ i pfes snahu vyucujicich o napravu
velkou vzacnosti. Pies vSechny problémy se domnivam, Ze minimalné€ prace ve skupinach byla
pro déti zajimava a pozadované souvislosti si skutecné uvédomily.
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Préace na projektu i jeho samotna realizace m¢ velmi bavila a byla pro m¢ vskutku piinosna.
Byla bych moc rada, kdyby se myslenka ,,lesson study* Sifila dal, a to nejen mezi uciteli
matematiky, protoze si myslim, Ze vznikaji piipravy, které ,,nuti“ déti pfi hodinach myslet
a spolupracovat. Tedy ptesn¢ to, co se od dnesnich déti bude jednou oc¢ekavat.

Na zavér bych jesté rada pod€kovala pani Vondrové, ktera nds piiméla k soustavné praci.
Nem¢éla to s nami viibec jednoduché. Zaroven bych rada podékovala za sezndmeni s bajecnymi
kolegy.«
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